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1 ZASADY BEZPIECZEŃSTWA

• Zawsze wyłączaj niszczarkę i odłączaj przewód zasilający od gniazdka sieciowego, 
gdy nie jest używana, przed czyszczeniem, przenoszeniem lub opróżnianiem kosza 
na śmieci.

• RYZYKO POŻARU. Nigdy nie używaj żadnych olejów lub smarów na bazie ropy nafto-
wej lub innych łatwopalnych substancji w urządzeniu lub w jego pobliżu, ponieważ 
niektóre oleje mogą się zapalić, powodując poważne obrażenia.

1. Nigdy nie wyrzucaj do kosza niszczarki łatwopalnych środków chemicznych ani mate-
riałów, które miały kontakt z łatwopalnymi chemikaliami (np. lakierem do paznokci, 
acetonem i benzyną). 

2. Nigdy nie niszcz dużych spinaczy biurowych, kopert z okienkiem lub wypełnieniem, 
papieru ciągłego, papieru gazetowego, oprawionych stron (na przykład: notatni-
ków, książeczek czekowych, czasopism itp.), folii przezroczystych, dokumentów la-
minowanych, tektury ani żadnych przedmiotów zawierających klej, twardych mate-
riałów lub materiałów z tworzyw sztucznych (z wyjątkiem kart kredytowych).

3. Gniazdko elektryczne powinno znajdować się w pobliżu urządzenia i być łatwo do-
stępne.

4. Nigdy nie pozwól, aby kosz na śmieci był pełny. Spowoduje to wciągnięcie rozdrobnio-
nego materiału z powrotem do niszczarki i zacięcie.

5. Nigdy nie umieszczaj niszczarki w pobliżu wody lub źródła ciepła.
6. Nie używaj niszczarki, jeśli przewód zasilający jest w jakikolwiek sposób uszkodzony.
7. Nie próbuj samodzielnie naprawiać tego produktu, ponieważ może to narazić Cię na 

działanie ostrych elementów tnących i/lub prądu elektrycznego, a także unieważni 
gwarancję producenta.

8. Nigdy nie próbuj czyścić ostrzy niszczarki.
9. Nigdy nie niszcz więcej niż maksymalna ilość arkuszy. Może to spowodować poważne 

uszkodzenie urządzenia. 
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    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Przed użyciem przeczytaj instrukcję 
obsługi.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Tutaj umieść zszytą stronę.
    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Nie dotykaj szczeliny podawczej 
rękami.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Nie niszcz dużych klipsów.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Produkt nie jest przeznaczony 
do użytku przez dzieci 
(produkt nie jest zabawką).

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Nie niszcz oprawionych 
dokumentów.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Nie wkładaj przedmiotów 
do szczeliny podawczej.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Nie niszcz złożonych arkuszy.
    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Nie rozpylaj żadnych produktów 
w aerozolu na niszczarkę lub wokoł niej.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Elementy tnące należy smarować 
co miesiąc.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Trzymaj luźną odzież lub biżuterię 
z dala od szczeliny podawczej.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Nie niszcz zszytych dokumentów.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Trzymaj włosy z dala od szczeliny 
podawczej.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Nie niszcz laminowanych arkuszy /
czasopism. 

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
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Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
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hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.
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slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Uwaga ruchome elementy.  
Zachowaj ostrożność.
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hands.

Product is not intended for use 
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shredder.
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Nie niszcz kart kredytowych wykona-
nych z materiałów innych niż plastik.
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Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).
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the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
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Sharp blade edges! 
Do not touch!

Nie umieszczaj zszywek na środku.
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Nie niszcz płyt CD/DVD.
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Nie niszcz zszywek o dużej wytrzy-
małości >1/4 cala (6 mm).
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Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.
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Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.
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Sharp blade edges! 
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Nie niszcz etykiet samoprzylepnych. UWAGA! Nie otwieraj pokrywy po rozpoczęciu 
cyklu niszczenia.

2 ZASTOSOWANE SYMBOLE

PLOPUS AS 2210C AF / AS 2210M AF • Instrukcja obsługi PL
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3 OPIS URZĄDZENIA

Główny wyłącznik zasilania 
(z tyłu urządzenia)

Uchwyt do otwarcia 
pokrywy górnej

Uchwyt 
do wysunięcia 
kosza

  Panel kontrolny

Szczelina podawcza (tryb ręczny)

Kółka

4 INSTALACJA

1.  Upewnij się, że drzwiczki kosza są zamknięte. 
Wyłącznik bezpieczeństwa jest aktywny, jeśli 
kosz jest wysunięty lub wyjęty.  Dostarczony 
kosz na ścinki uruchamia wyłącznik bezpie-
czeństwa, który uniemożliwia uruchomienie 
niszczarki.

2.  Gniazdko powinno znajdować się blisko urzą-
dzenia i być łatwo dostępne.

3.  Podłącz przewód zasilający do dowolnego 
standardowego gniazdka sieciowego 230 V AC.
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3 4

Installation

1. Make sure basket door is shut and securely closed. The safety power cut off will not operate if 
door is open. Shredders with pull-out wastebaskets will also cut power upon bin removal. The 
supplied wastebasket activates a safety switch, which allows the shredder to be operable. 
(FIGURE 1). 

2. The socket-outlet should be near the equipment and easily accessed. 
3. Connect the power cord to any standard 230-V AC outlet.

 

Paper Shredder Operating Instructions

* One Folded Paper Sheet Equals 2 Paper Sheet.  
Heavier paper, humidity or other than rated voltage may reduce shredding capacity.

Sheet Capacity

Paper Shred Size 

200 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

10 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

 
Paper Tray Size:

Paper Entry Width

Credit Card Capacity

Duty Cycle

A4

220 mm

N/A

60 min. on / 45 min. off

N/A

220 mm

Only one per pass

10 min. on / 45 min. off

Auto Feed Tray: Manual Feed Slot:

FIGURE 1

Operation

Casters

Control Panel

Manual-Feed Slot

Main Power On/Off Switch
(at back of machine)

Top Lid Button

Pullout Bin

  Main Power Switch (at back of machine)
The Main Power Switch  must be “ON” to operate. In an emer-
gency, stop the shredder immediately and turn switch to “OFF” 
mode. This completely disconnects all power to the machine.

  Control Panel:

  Auto-On (blue): 
This setting automatically starts the shredder by loading paper into the paper tray 
or inserting paper into the manual-feed slot. When the paper has passed through, 
the shredder automatically stops.

ON    OFF
–       O

Główny włącznik zasilania (z tyłu urządzenia)
Aby urządzenie mogło działać, główny wyłącznik zasilania musi być w pozycji 
„ON”. W nagłym wypadku, natychmiast zatrzymaj niszczarkę i ustaw przełącznik 
w pozycji „OFF”. Spowoduje to całkowite odłączenie zasilania od urządzenia. 
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  Control Panel:
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Panel kontrolny

5 OBSŁUGA

Przyciski z niebieskimi wskaźnikami LED (umieszczone na panelu kontrolnym po prawej stronie)
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Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Włączony tryb automatyczny (wskaźnik LED świeci po wciśnięciu przycisku funkcyjnego):
To ustawienie automatycznie uruchamia niszczarkę po załadowaniu papieru do tacy 
na papieru lub włożeniu papieru do szczeliny podawczej. Po zniszczeniu papieru 
niszczarka automatycznie się zatrzymuje.

Wyłączony (wskaźnik LED nie świeci):
To ustawienie wyłącza wszystkie funkcje niszczarki. Ze względów bezpieczeństwa zalecamy pozosta-
wienie niszczarki w pozycji wyłączonej, gdy jest ona bez nadzoru lub nie jest używana.
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use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Funkcja rewers - wycofanie papieru (wskaźnik LED świeci podczas wciskania przycisku funkcyjnego):
W przypadku zacięcia papieru użyj funkcji rewers, aby usunąć resztki papieru, który nie został 
zniszczony. Uwaga! Nigdy nie używaj funkcji rewers, gdy kosz na ścinki jest pełny.
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mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  
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In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Funkcja do przodu (wskaźnik LED świeci podczas wciskania przycisku funkcyjnego):
Ustawienie do przodu można wykorzystywać np. podczas oliwienia niszczarki. 
Pozwala ono na włączenie niszczarki bez podania papieru.

Czerwone wskaźniki LED (umieszczone na panelu kontrolnym po lewej stronie)
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cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
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mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
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mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Przegrzanie:
Czerwona dioda LED wskazuje, że niszczarka przekroczyła maksymalny czas pracy, przegrzała się 
i wyłączyła. Wyłącz niszczarkę na minimum 45 minut, zanim wznowisz normalną pracę. 
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  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
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Przeciążenie:
Czerwona dioda LED wskazuje, że włożono za dużo papieru. Użyj trybu „Rewers”, aby wycofać 
dokumenty, a następnie zmniejsz ilość niszczonych arkuszy. 
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  Auto-Reverse Technology: 
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and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
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not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Drzwi otwarte:
Czerwona dioda LED wskazuje, że kosz niszczarki lub górna pokrywa nie są prawidłowo zamknięte. 
Niszczarka z wysuwanym koszem na śmieci jest wyposażona w wyłącznik bezpieczeństwa, który 
odłącza zasilanie po wyjęciu kosza. Upewnij się, że wysuwany kosz na ścinki jest prawidłowo 
osadzony na swoim miejscu i świeci się niebieski wskaźnik „Power On”.
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When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.
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Operation
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 Turn power on.
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Kosz pełny:
Gdy kosz na ścinki jest pełny, czerwona dioda wskaże, że należy go opróżnić. Gdy dioda się świeci, 
niszczarka nie będzie działać, dopóki kosz na śmieci nie zostanie opróżniony.
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Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.
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Błąd podajnika:
Czerwona dioda wskazuje, że papier w podajniku nie może zostać chwycony. Otwórz pokrywę, 
aby upewnić się, że papiery są rozłożone i prawidłowo ułożone.

PLOPUS AS 2210C AF / AS 2210M AF • Instrukcja obsługi PL
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FUNKCJONALNOŚCI ZASTOSOWANE W URZĄDZENIU:

Technologia automatycznego wycofania Auto-Rewers:

Gdy niszczarka wykryje, że włożono nadmierną ilość dokumentów, silnik natychmiast się 
zatrzyma a następnie wycofa niszczony papier. 

Oszczędzanie energii i automatyczne wyłączanie zasilania:

To ustawienie wyłącza wszystkie funkcje niszczarki. Ze względów bezpieczeństwa zalecamy 
pozostawienie niszczarki w pozycji wyłączonej, gdy jest ona bez nadzoru lub gdy nie jest 
używana. 

DZIAŁANIE NISZCZARKI Z WYKORZYSTANIEM AUTOMATYCZNEGO PODAJNIKA:

  Wydajność niszczenia z automatycznym podajnikiem:

Niszczy: maksymalnie 200 arkuszy papieru A4

  Włącz niszczarkę

1. Podłącz do standardowego gniazdka elektrycznego z uziemieniem (230 V).
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Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:
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When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.
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2. Ustaw główny wyłącznik 
 zasilania w pozycji ON (–).

  Otwieranie pokrywy i wkładanie papieru*

* Papier należy ułożyć płasko wyrównując go w tacy podajnika. 

3. Włącz zasilanie.
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  Zamknij pokrywę

  Włącz niszczarkę

Niszczarka uruchamia się automatycznie 
po zamknięciu pokrywy.

1. Podłącz niszczarkę do standardowego gniazdka 
elektrycznego z uziemieniem (230 V).

2. Ustaw główny wyłącznik zasilania 
 w pozycji ON (–).

4. Upewnij się, że nie przekraczasz maksymalnej 
liczby jednorazowo niszczonych arkuszy (mak-
symalnie 10 arkuszy). Włóż papier możliwie 
prosto do szczeliny podawczej.

3. Włącz zasilanie.

5. Wkładaj po jednej karcie kredytowej 
 w środek szczeliny podawczej.

NISZCZENIE - RĘCZNE PODAWANIE PAPIERU:

the shredder off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

Operation

Note:

Always turn off and unplug the shredder when not in use.
This shredder will shred staples and small paper clips. However, we recommend removing  
paper clips whenever possible to extend the lifespan of your shredder.
Only shred credit cards by feeding them vertically i nto the middle of the feed slot, releasing when 
shredding begins. Never feed more than one credit card at a time.
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Maintenance

Uwaga:

• Zawsze wyłączaj i odłączaj niszczarkę, gdy nie jest używana.
• Niszczarka niszczy zszywki i małe spinacze biurowe. Zalecamy jednak, jeśli to możliwe, usu-

wanie spinaczy biurowych, aby przedłużyć żywotność niszczarki.
• Niszcz karty kredytowe wyłącznie wkładając je pionowo do środka szczeliny podawczej 

i puszczając je, gdy rozpocznie się niszczenie. Nigdy nie wkładaj więcej niż jedną kartę kre-
dytową jednorazowo.

• Przepełnienie niszczarki: Niszczenie nadmiernej ilości arkuszy może spowodować uszkodze-
nie niszczarki. Przeładowanie niszczarki spowoduje nadmierne obciążenie urządzenia oraz 
szybkie zużycie i uszkodzenie ostrzy tnących i elementów wewnętrznych.

• Przegrzanie podczas dłuższego użytkowaniu: W przypadku, gdy niszczarka niszczy w sposób 
ciągły przekraczając maksymalny czas pracy i przegrzewa się, urządzenie wyłączy się auto-
matycznie. Jeśli tak się stanie, wyłącz niszczarkę na minimum 45 minut przed wznowieniem 
normalnej pracy.

PLOPUS AS 2210C AF / AS 2210M AF • Instrukcja obsługi PL
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6 KONSERWACJA

Ostrzeżenie: Niewłaściwa konserwacja niszczarki spowoduje unieważnienie gwarancji.

Czyszczenie:

• Do czyszczenia niszczarki nigdy nie używaj łatwopalnych materiałów. Może to spowodo-
wać poważne obrażenia ciała lub uszkodzenie produktu.

• ZAWSZE ODŁĄCZAJ NISZCZARKĘ OD ZASILANIA PRZED CZYSZCZENIEM!
• Niszczarkę należy czyścić wyłącznie poprzez ostrożne wycieranie urządzenia suchą, miękką 

szmatką lub ręcznikiem.
• Nie czyść, ani nie zanurzaj niszczarki w wodzie. Zamoczenie urządzenia może spowodo-

wać uszkodzenie lub nieprawidłowe działanie elementów elektrycznych. Jeśli niszczarka 
zamoczy się, należy natychmiast całkowicie wysuszyć urządzenie szmatką lub ręcznikiem.

Jeśli wystąpił problem z niszczarką, sprawdź poniżej objawy i kroki, które należy rozwiązać. 
Jeśli problemy będą się powtarzać, skontaktuj się z serwisem.

NIE PRÓBUJ NAPRAWIAĆ URZĄDZENIA ROZKRĘCAJĄC OBUDOWĘ!

Spowoduje to całkowite unieważnienie gwarancji udzielonej na produkt.

7 ROZWIĄZYWANIE PROBLEMÓW

Brak zasilania niszczarki

1. Sprawdź gniazdko 
 elektryczne.
2. Sprawdź główny 
 wyłącznik zasilania 
 znajdujący się 
 z tyłu niszczarki.
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Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.

CONTINUED NEXT PAGE

1) Make sure power cord is plugged into 
a functioning 230-V standard house-
hold power outlet.

2) Check if the blue Power On icon is lit. 

3) Check that the lid and waste bin are 
properly closed.

No-power to the shredder

If Overheat light is lit in red, turn shred

-der off and let it cool down for 45 min

-utes. Turn shredder on, check Overheat 
light again, and restart shredding only 
when light is not lit.

RED light indicates paper in paper 
tray cannot be grabbed into shredding 
slot.  Open lid to make sure papers are 
unfolded and positioned properly.

If Feed Error icon is lit

Shredder is jammed or runs continuously

Shredder does not feed or shred paper

 Check power outlet

 Check main power 
switch located at 
back of machine

 Overheat  Cool down

Min
45

 Open lid, remove the remaining stack of 
paper and carefully pull the jammed 
paper out of the cutters. 

 Remove folded papers, staples and clips.

 Remove any materials with adhesive 
labels.

 Make sure papers are positioned 
properly. Staples must be placed in 
either top left or top right of paper tray.

Auto-Feed mode:

 Power Off then pull 
paper side to side 

Troubleshooting

 Position credit card or small piece of 
paper over the credit card section of the 

Feeder (center position).

 Try again.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper

Warning: DO NOT USE ANY 
SPRAY CANS OR AEROSOLS.

!

Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 

        Overload icon is lit in red

1) Press the reverse button (       ) for 
5 sec.

2) Turn off shredder then pull paper side 
to side to remove jammed paper (as 
much as possible).

3) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count).

 

1) Turn off shredder.

2) Apply shredder oil to the feed slot 
(shredder oil not included). Let oil 
soak in to paper and machine for 30 
minutes.

3) Set the Power button to Auto/On.

4) Press forward button (      ) or use
thick paper stock/ greeting card to 
manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.

5) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count). 
Refeed the paper.

 Reverse for 5 sec 

 Turn off shredder   

 Press “Forward”

 Reduce sheets

Apply shredder oil and 
          wait for 30min.

Use thick paper to 
push jam through

Min
30

Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

1. Upewnij się, że przewód zasilający jest podłączony   
do sprawnego, standardowego gniazdka elektryczne-
go 230 V.

2. Sprawdź, czy świeci się niebieska dioda zasilania.
3. Sprawdź, czy pokrywa i pojemnik na śmieci są          

prawidłowo zamknięte.

Niszczarka nie podaje ani nie niszczy papieru

               Przegrzanie              Chłodzenie
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Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
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Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

Jeśli kontrolka przegrzania świeci się na czerwono, 
wyłącz niszczarkę i pozostaw ją do ostygnięcia na 45 
minut. Włącz niszczarkę, sprawdź kontrolkę przegrza-
nia i wznów niszczenie dopiero wtedy, gdy kontrolka 
zgaśnie. 

Jeśli świeci się ikona błędu podawania
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Troubleshooting
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push jam through
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Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

Czerwona dioda wskazuje, że papieru z tacy nie można 
pobrać do szczeliny podawczej. Otwórz pokrywę, aby 
upewnić się, że papiery są rozłożone i prawidłowo 
ułożone.

Niszczarka jest zablokowana lub pracuje nieprzerwanie
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Feed in the center
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Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

1. Otwórz pokrywę, usuń pozostały stos papieru             
i ostrożnie wyciągnij zacięty papier.

2. Usuń złożone kartki, zszywki i spinacze.
3. Usuń wszelkie materiały z etykietami                         
    samoprzylepnymi.
4. Upewnij się, że papiery są prawidłowo ułożone.          
 Zszyte dokumenty włóż do tacy zszywką umieszczo-

ną w lewym górnym, albo w prawym górnym rogu 
papieru.
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Niszczarka jest zacięta i działa tylko w trybie „Rewers” /
Ikona przeciążenia świeci się na czerwono
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 Press “Forward”

 Reduce sheets

Apply shredder oil and 
          wait for 30min.

Use thick paper to 
push jam through

Min
30

Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

Ostrzeżenie: Nie używaj materiałów w aerozolu. 

1. Naciśnij przycisk wycofania rewers (
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Installation

1. Make sure basket door is shut and securely closed. The safety power cut off will not operate if 
door is open. Shredders with pull-out wastebaskets will also cut power upon bin removal. The 
supplied wastebasket activates a safety switch, which allows the shredder to be operable. 
(FIGURE 1). 

2. The socket-outlet should be near the equipment and easily accessed. 
3. Connect the power cord to any standard 230-V AC outlet.

 

Paper Shredder Operating Instructions

* One Folded Paper Sheet Equals 2 Paper Sheet.  
Heavier paper, humidity or other than rated voltage may reduce shredding capacity.

Sheet Capacity

Paper Shred Size 

200 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

10 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

 
Paper Tray Size:

Paper Entry Width

Credit Card Capacity

Duty Cycle

A4

220 mm

N/A

60 min. on / 45 min. off

N/A

220 mm

Only one per pass

10 min. on / 45 min. off

Auto Feed Tray: Manual Feed Slot:

FIGURE 1

Operation

Casters

Control Panel

Manual-Feed Slot

Main Power On/Off Switch
(at back of machine)

Top Lid Button

Pullout Bin

  Main Power Switch (at back of machine)
The Main Power Switch  must be “ON” to operate. In an emer-
gency, stop the shredder immediately and turn switch to “OFF” 
mode. This completely disconnects all power to the machine.

  Control Panel:

  Auto-On (blue): 
This setting automatically starts the shredder by loading paper into the paper tray 
or inserting paper into the manual-feed slot. When the paper has passed through, 
the shredder automatically stops.

ON    OFF
–       O

), przez 5 
sekund.

2. Wyłącz niszczarkę, a następnie pociągnij papier 
    na boki, aby usunąć zacięty papier. 
3. Zmniejsz liczbę niszczonych arkuszy (policz strony, 
    aby nie przekroczyć maksymalnej liczby arkuszy).

Niszczarka jest zacięta i nie działa nawet w trybie “Rewers”
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Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.

CONTINUED NEXT PAGE

1) Make sure power cord is plugged into 
a functioning 230-V standard house-
hold power outlet.

2) Check if the blue Power On icon is lit. 

3) Check that the lid and waste bin are 
properly closed.

No-power to the shredder

If Overheat light is lit in red, turn shred

-der off and let it cool down for 45 min

-utes. Turn shredder on, check Overheat 
light again, and restart shredding only 
when light is not lit.

RED light indicates paper in paper 
tray cannot be grabbed into shredding 
slot.  Open lid to make sure papers are 
unfolded and positioned properly.

If Feed Error icon is lit

Shredder is jammed or runs continuously

Shredder does not feed or shred paper

 Check power outlet

 Check main power 
switch located at 
back of machine

 Overheat  Cool down

Min
45

 Open lid, remove the remaining stack of 
paper and carefully pull the jammed 
paper out of the cutters. 

 Remove folded papers, staples and clips.

 Remove any materials with adhesive 
labels.

 Make sure papers are positioned 
properly. Staples must be placed in 
either top left or top right of paper tray.

Auto-Feed mode:

 Power Off then pull 
paper side to side 

Troubleshooting

 Position credit card or small piece of 
paper over the credit card section of the 

Feeder (center position).

 Try again.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper

Warning: DO NOT USE ANY 
SPRAY CANS OR AEROSOLS.

!

Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 

        Overload icon is lit in red

1) Press the reverse button (       ) for 
5 sec.

2) Turn off shredder then pull paper side 
to side to remove jammed paper (as 
much as possible).

3) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count).

 

1) Turn off shredder.

2) Apply shredder oil to the feed slot 
(shredder oil not included). Let oil 
soak in to paper and machine for 30 
minutes.

3) Set the Power button to Auto/On.

4) Press forward button (      ) or use
thick paper stock/ greeting card to 
manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.

5) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count). 
Refeed the paper.

 Reverse for 5 sec 

 Turn off shredder   

 Press “Forward”

 Reduce sheets

Apply shredder oil and 
          wait for 30min.

Use thick paper to 
push jam through

Min
30

Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

1.  Wyłącz niszczarkę.
2. Do szczeliny podawczej wprowadź olej (olej nie jest 

dołączony do niszczarki). Olej powinien pozostać tam 
ok. 30 min, aby przeniknął do resztek papieru oraz 
elementów tnących niszczarki. 

3. Ustaw przycisk zasilania na Auto/On.
4. Naciśnij przycisk do przodu (
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Installation

1. Make sure basket door is shut and securely closed. The safety power cut off will not operate if 
door is open. Shredders with pull-out wastebaskets will also cut power upon bin removal. The 
supplied wastebasket activates a safety switch, which allows the shredder to be operable. 
(FIGURE 1). 

2. The socket-outlet should be near the equipment and easily accessed. 
3. Connect the power cord to any standard 230-V AC outlet.

 

Paper Shredder Operating Instructions

* One Folded Paper Sheet Equals 2 Paper Sheet.  
Heavier paper, humidity or other than rated voltage may reduce shredding capacity.

Sheet Capacity

Paper Shred Size 

200 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

10 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

 
Paper Tray Size:

Paper Entry Width

Credit Card Capacity

Duty Cycle

A4

220 mm

N/A

60 min. on / 45 min. off

N/A

220 mm

Only one per pass

10 min. on / 45 min. off

Auto Feed Tray: Manual Feed Slot:

FIGURE 1

Operation

Casters

Control Panel

Manual-Feed Slot

Main Power On/Off Switch
(at back of machine)

Top Lid Button

Pullout Bin

  Main Power Switch (at back of machine)
The Main Power Switch  must be “ON” to operate. In an emer-
gency, stop the shredder immediately and turn switch to “OFF” 
mode. This completely disconnects all power to the machine.

  Control Panel:

  Auto-On (blue): 
This setting automatically starts the shredder by loading paper into the paper tray 
or inserting paper into the manual-feed slot. When the paper has passed through, 
the shredder automatically stops.

ON    OFF
–       O

) lub użyj grubego 
papieru/widokówki, aby włączyć niszczarkę i prze-
pchać resztki papieru, które pozostały w szczelinie 
podawczej. 

5. Zmniejsz liczbę niszczonych arkuszy (policz strony, 
aby nie przekroczyć maksymalnej liczby arkuszy).

    Ponownie załaduj papier.

Niszczarka nie podaje ani nie niszczy kart kredytowych, ani małych kartek papieru
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Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.

CONTINUED NEXT PAGE

1) Make sure power cord is plugged into 
a functioning 230-V standard house-
hold power outlet.

2) Check if the blue Power On icon is lit. 

3) Check that the lid and waste bin are 
properly closed.

No-power to the shredder

If Overheat light is lit in red, turn shred

-der off and let it cool down for 45 min

-utes. Turn shredder on, check Overheat 
light again, and restart shredding only 
when light is not lit.

RED light indicates paper in paper 
tray cannot be grabbed into shredding 
slot.  Open lid to make sure papers are 
unfolded and positioned properly.

If Feed Error icon is lit

Shredder is jammed or runs continuously

Shredder does not feed or shred paper

 Check power outlet

 Check main power 
switch located at 
back of machine

 Overheat  Cool down

Min
45

 Open lid, remove the remaining stack of 
paper and carefully pull the jammed 
paper out of the cutters. 

 Remove folded papers, staples and clips.

 Remove any materials with adhesive 
labels.

 Make sure papers are positioned 
properly. Staples must be placed in 
either top left or top right of paper tray.

Auto-Feed mode:

 Power Off then pull 
paper side to side 

Troubleshooting

 Position credit card or small piece of 
paper over the credit card section of the 

Feeder (center position).

 Try again.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper

Warning: DO NOT USE ANY 
SPRAY CANS OR AEROSOLS.

!

Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 

        Overload icon is lit in red

1) Press the reverse button (       ) for 
5 sec.

2) Turn off shredder then pull paper side 
to side to remove jammed paper (as 
much as possible).

3) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count).

 

1) Turn off shredder.

2) Apply shredder oil to the feed slot 
(shredder oil not included). Let oil 
soak in to paper and machine for 30 
minutes.

3) Set the Power button to Auto/On.

4) Press forward button (      ) or use
thick paper stock/ greeting card to 
manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.

5) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count). 
Refeed the paper.

 Reverse for 5 sec 

 Turn off shredder   

 Press “Forward”

 Reduce sheets

Apply shredder oil and 
          wait for 30min.

Use thick paper to 
push jam through

Min
30

Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

• Umieść kartę kredytową lub mały kawałek papier 
  na środku szczeliny podawczej, w części przeznaczonej 
  do niszczenia kart kredytowych.
• Spróbuj ponownie.
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2. Wyłącz zasilanie, a następnie 
pociągnij papier na boki.

3. Zmniejsz ilość 
    arkuszy.

1. Rewers - wycofanie 
przez 5 sekund.

1. Wyłącz niszczarkę.

3. Włącz niszczarkę.

4. Naciśnij 
„Forward” do przodu.

Do przepchnięcia resztek zaciętego 
papieru użyj grubego papieru.

Umieść w środku szczeliny 
podawczej.

lub

2. Zastosuj olej do niszczarki 
i zaczekaj 30 minut.

PLOPUS AS 2210C AF / AS 2210M AF • Instrukcja obsługi PL
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8 DANE TECHNICZNE

Model AS 2210C AF AS 2210M AF

Typ niszczarki cross cut micro cut

Wielkość ścinka 4 x 20 mm 2 x 12 mm

Niszczy maksymalnie 

tryb ręczny: 10 kartek* / 
tryb automatyczny: 200 kartek*

tryb ręczny: 10 kartek* / 
tryb automatyczny: 200 kartek*

1 kartę płatniczą 1 kartę płatniczą

Szerokość szczeliny podawczej 220 mm 220 mm

Pojemność kosza na ścinki 32,2 l 32,2 l

Prędkość niszczenia

tryb ręczny 
- 1,8 m/min

tryb ręczny 
- 1,8 m/min

tryb automatyczny 
 - 6,4 min/200 arkuszy

tryb automatyczny 
 - 6,4 min/200 arkuszy

Czas pracy

tryb ręczny - 10 min 
niszczenia / 45 min przerwy

tryb ręczny - 10 min 
niszczenia / 45 min przerwy

tryb automatyczny - 60 min 
niszczenia / 45 min przerwy

tryb automatyczny - 60 min 
niszczenia / 45 min przerwy

Automatyczne wyłączenie Po 20 min Po 20 min

Odporna na zszywki/spinacze biurowe •/• •/•
Automatyczny start / stop • •
Wskaźnik pełnego/wyjętego kosza •/• •/•
Zabezpieczenie przed przeładowaniem • •
Zabezpieczenie silnika przed przegrzaniem • •
Kółka • •
Zasilanie AC 220-240 V 50-60 Hz AC 220-240 V 50-60 Hz

Moc 345 W 414 W

Poziom hałasu 60 dB 60 dB

Waga netto / brutto 15,7 / 19,2 kg 17,6 / 21,4 kg

Wymiary (W x S x G) 580 x 356 x 466 mm 580 x 356 x 466 mm

Stopień tajności (ISO/IEC 21964) P4 P5

* papier 80 g/m2

Zużyty sprzęt oznakowany niniejszym symbolem nie może być umieszczany i usuwany łącznie z innymi od-
padami, w tym odpadami komunalnymi. Obowiązkiem użytkownika jest przekazanie zużytego produktu do 
punktu zbiórki w celu recyklingu odpadów powstałych ze sprzętu elektrycznego i elektronicznego. Właściwa 

segregacja i selektywna zbiórka odpadów zużytego sprzętu zmniejszają negatywne oddziaływanie substancji niebez-
piecznych, które mogą się w nim znajdować, na środowisko naturalne i zdrowie człowieka. W celu uzyskania bardziej 
szczegółowych informacji dotyczących utylizacji zużytego sprzętu prosimy skontaktować się z przedstawicielem władz 
lokalnych, dostawcą usług utylizacji odpadów lub punktem sprzedaży, gdzie nabyto produkt. Zapewniając prawidło-
wą utylizację sprzętu, pomagamy chronić środowisko naturalne. 

15.11.2023 OPUS Sp. z o.o.  ●  ul. Toruńska 8  ●   44–122 Gliwice  ●   Poland  ●  www.opus.pl
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1 SAFETY RULES

• Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet when 
not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

• RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri cants in or 
around the machine as some oils can combust causing serious injury.

1. NEVER dispose of flammable chemicals or materials that have come into contact with 
flammable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder 
basket.

 2. Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous forms, 
newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, magazines, etc...), 
transparencies, laminated documents, cardboard, any items with adhesives, hard 
materials or plastic (except Credit Cards).

3. A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

4. Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled 
back up into the shredder and cause jams.

5. Never place the shredder near water or any heat source.

6. Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

7. Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp 
cutting blades and/or electricity and will void the manufacturer’s warranty.

8. Never try to clean or clear the shredder blade. 

9. Never shred beyond the specified sheet capacity. This may resault in extensive damage 
to the machine. 
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Symbol Description Symbol Description
    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Read instructions before use.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Place staple side here.
    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Avoid touching the feed slot with 
hands.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred jumbo clips.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Product is not intended for use by 
children (product is not a toy).

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred bound documents.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not insert foreign objects into the 
feed slot.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred folded sheets.
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Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not spray or keep any aerosol pro-
ducts in or around the shredder.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Lubricate the product monthly.
    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Keep loose clothing or jewelry away 
from the feed slot.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred stapled papers.
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Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Avoid getting hair near the feed slot.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred laminated sheets/ma-
gazines
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Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Keep away from moving parts.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred unopened mail/enve-
lopes.
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Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!Sharp blade edges! Do not touch! 

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred binder clips.
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Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Avoid placing staple side here.
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Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred credit cards made of 
material other than plastic.
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Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Co not place staples in center.
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Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred CDs/DVDs.
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Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred > 1/4” (6 mm) heavy 
duty staples.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred beyond the specified 
sheet capacity of 200 sheet maximum.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Note: Do not open lid once shred cyc le has  s tarted1 2

Always turn the shredder off and unplug the power cord from the AC outlet 
when not in use, before cleaning, moving, or emptying the waste basket.

RISK OF FIRE. Never use any petroleum based or flammable oils or lubri
cants in or around the machine as some oils can combust causing serious 
injury.

mable chemicals (for example, nail polish, acetone and gasoline) in the shredder basket.

Never shred large paper clips, window or insulated envelopes, continuous 
forms, newsprint, bound pages (for example: notepads, checkbooks, maga-
zines, etc...), transparencies, laminated documents, cardboard, any items 
with adhesives, hard materials or plastic (except Credit Cards).

A socket-outlet should be near the equipment and be easily accessible.

Never let the wastebasket become full. This will lead to shredded material being pulled back 
up into the shredder and cause jams.

Never place the shredder near water or any heat source.

Do not use the shredder if the power cord is damaged in any way.

Do not attempt to service this product yourself as doing so may expose you to sharp cutting 
blades and/or electricity and will void the manufacturer's warranty.

Never try to clean or clear the shredder blade. 

Never shred beyon
 machine.

    Warning: Safety Instructions, Read Before Using!

Read instructions before use.

Avoid touching the feed slot with 
hands.

Product is not intended for use 
by children (product is not a toy).

Do not insert foreign objects into 
the feed slot.

Do not spray or keep any aero-
sol products in or around the 
shredder.

Keep loose clothing or jewelry 
away from the feed slot.

Avoid getting hair near the feed 
slot.

Keep away from moving parts.

Sharp blade edges! 
Do not touch!

Do not shred adhesive labels. Note: 
Do not open lid once shred cycle has started. 

2 SYMBOLS USED

OPUS AS 2210C AF / AS 2210M AF • User guide EN
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3 DESCRIPTION OF THE DEVICE

Main Power On/Off Switch 
(at back of machine)

Top Lid Button

Pullout Bin

   Control Panel

Manual-Feed Slot

Castors

4 INSTALLATION

1.  Make sure basket door is shut and securely 
closed. The safety power cut off will not oper-
ate if door is open. Shredders with pull-out 
wastebaskets will also cut power upon bin re-
moval. The supplied wastebasket activates a 
safety switch, which allows the shredder to be 
operable.

2.  The socket-outlet should be near the equip-
ment and easily accessed.

3.  Connect the power cord to any standard 230 V 
AC outlet.
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3 4

Installation

1. Make sure basket door is shut and securely closed. The safety power cut off will not operate if 
door is open. Shredders with pull-out wastebaskets will also cut power upon bin removal. The 
supplied wastebasket activates a safety switch, which allows the shredder to be operable. 
(FIGURE 1). 

2. The socket-outlet should be near the equipment and easily accessed. 
3. Connect the power cord to any standard 230-V AC outlet.

 

Paper Shredder Operating Instructions

* One Folded Paper Sheet Equals 2 Paper Sheet.  
Heavier paper, humidity or other than rated voltage may reduce shredding capacity.

Sheet Capacity

Paper Shred Size 

200 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

10 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

 
Paper Tray Size:

Paper Entry Width

Credit Card Capacity

Duty Cycle

A4

220 mm

N/A

60 min. on / 45 min. off

N/A

220 mm

Only one per pass

10 min. on / 45 min. off

Auto Feed Tray: Manual Feed Slot:

FIGURE 1

Operation

Casters

Control Panel

Manual-Feed Slot

Main Power On/Off Switch
(at back of machine)

Top Lid Button

Pullout Bin

  Main Power Switch (at back of machine)
The Main Power Switch  must be “ON” to operate. In an emer-
gency, stop the shredder immediately and turn switch to “OFF” 
mode. This completely disconnects all power to the machine.

  Control Panel:

  Auto-On (blue): 
This setting automatically starts the shredder by loading paper into the paper tray 
or inserting paper into the manual-feed slot. When the paper has passed through, 
the shredder automatically stops.

ON    OFF
–       O

Main Power Switch (at back of machine)
The Main Power Switch  must be “ON” to operate. In an emergency, 
stop the shredder immediately and turn switch to “OFF” mode. 
This completely disconnects all power to the machine.

3 4

Installation

1. Make sure basket door is shut and securely closed. The safety power cut off will not operate if 
door is open. Shredders with pull-out wastebaskets will also cut power upon bin removal. The 
supplied wastebasket activates a safety switch, which allows the shredder to be operable. 
(FIGURE 1). 

2. The socket-outlet should be near the equipment and easily accessed. 
3. Connect the power cord to any standard 230-V AC outlet.

 

Paper Shredder Operating Instructions

* One Folded Paper Sheet Equals 2 Paper Sheet.  
Heavier paper, humidity or other than rated voltage may reduce shredding capacity.

Sheet Capacity

Paper Shred Size 

200 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

10 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

 
Paper Tray Size:

Paper Entry Width

Credit Card Capacity

Duty Cycle

A4

220 mm

N/A

60 min. on / 45 min. off

N/A

220 mm

Only one per pass

10 min. on / 45 min. off

Auto Feed Tray: Manual Feed Slot:

FIGURE 1

Operation

Casters

Control Panel

Manual-Feed Slot

Main Power On/Off Switch
(at back of machine)

Top Lid Button

Pullout Bin

  Main Power Switch (at back of machine)
The Main Power Switch  must be “ON” to operate. In an emer-
gency, stop the shredder immediately and turn switch to “OFF” 
mode. This completely disconnects all power to the machine.

  Control Panel:

  Auto-On (blue): 
This setting automatically starts the shredder by loading paper into the paper tray 
or inserting paper into the manual-feed slot. When the paper has passed through, 
the shredder automatically stops.

ON    OFF
–       O

Control panel

5 OPERATION

Buttons with blue LED indicators (located on the right side of the control panel)

5 6

Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Auto-On (the LED indicator lights up when the function button is pressed):
This setting automatically starts the shredder by loading paper into the paper tray or inserting paper 
into the manual-feed slot. When the paper has passed through, the shredder automatically stops.

Off  (LED indicator does not light):
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-mend that you leave 
shredder in the OFF position when it is unattended or not in use.  
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Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Reverse (LED indicator lights up when pressing the function button):
In tthe unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the cutters of paper that 
did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a jam using the reverse function until you 
have emptied the wastebasket.
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Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Forward (LED indicator lights up when pressing the function button):
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper jam. 
This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

 LED Status Indicators (located on the left side of the control panel)
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Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Overheat:
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maximum running 
time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, switch the shredder to Off 
for 45 minutes or longer before resuming normal operation.. 
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Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Overload:
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the „Reverse” mode to back up and 
reduce number of sheets.
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Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Door Open:
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shredders with pullout 
wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. Make sure the pullout wastebasket is 
properly set back into place and the blue “Power On” indicator is lit.
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Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
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 Bin Full: 
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  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

in Full:
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the shredder will not 
operate until the wastebasket is cleared.
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Operation

  Off : 
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cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
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Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Feed Error:
Red light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders. Open lid to make sure 
papers are unfolded and positioned properly.
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FEATURES:

Auto-Reverse Technology:

hen shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop and reject 
paper before actual shredding begins. 

Energy Saving Auto Power-Sleep:

is setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recommend that you 
leave shredder in the OFF position whenever it is unattended or not in use. 

 AUTO-FEED SHREDDING OPERATION:

  Auto-Feed Shredding Capacity:

Shreds: maximum 200 sheets of A4 paper per load  

  Power on shredder

1.  Plug into ground standard power outlet (230 V).

5 6

Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder
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* Paper should be flat and aligned with paper tray.
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  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.
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 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:
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  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.
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Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

5 6

Operation

  Off : 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position when it is unattended or not in 
use.  

  Reverse: 
In the unlikely event of a paper jam, use the reverse setting to help clear the 
cutters of paper that did not pass through. IMPORTANT: Never attempt to clear a 
jam using the reverse function until you have emptied the wastebasket.

  Forward: 
The forward setting can also be used to help clear the cutters in the event of a paper 
jam. This allows you to manually activate the shredder into cutting mode. 

  LED Status Indicators:

  Overheat: 
Red LED light indicates the shredder has shredded continuously beyond the maxi-
mum running time, has overheated, and will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder to Off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

  Overload: 
Red LED light indicates when too much paper is inserted. Use the "Reverse" mode 
to back up and reduce number of sheets.

  Door Open: 
Red LED light indicates the shredder basket or top lid is not closed properly. Shred-
ders with pullout wastebaskets feature a safety power cut off upon bin removal. 
Make sure the pull-out wastebasket is properly set back into place and the blue 
“Power On” indicator is lit.

 Bin Full: 
When basket is full, RED light will indicate it needs to be emptied. While lit, the 
shredder will not operate until the wastebasket is cleared.

  Feed Error: 
RED light indicates paper in the paper tray cannot be grabbed by the feeders,  
Open lid to make sure papers are unfolded and positioned properly.

  Auto-Feed Shredding Operation:

Operation

 Plug into ground standard power outlet (230-V). 

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

  Power on shredder

  Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

  Features:

  Auto-Reverse Technology: 
When shredder detects over-capacity shredding, the motor will immediately stop 
and reject paper before actual shredding begins.

  Energy Saving Auto Power-Sleep: 
This setting turns off all features of the shredder. For safety reasons, we recom-
mend that you leave shredder in the OFF position whenever it  is unattended or 
not in use.

Shreds:
 Maximum 200- sheets of A4 paper per load 
 Up to 20 sheets stapled paper stacks
 Up to 20 sheet clipped paper stacks

  Auto-Feed Shredding Capacity:

2.  Put main power switch 
  in ON (–) position.

    Open lid and load paper*

* Paper should be flat and aligned with paper tray.

3.  Turn power on.
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   Close lid

   Power on shredder

The shredder automatically starts when 
you close the lid.

1.  Plug into ground standard power outlet (230 V).  

2.  Put main power switch in ON (–) 
position.

4.  Make sure you do not exceed sheet count per 
pass (10 sheets  max). Insert paper as straight 
as possible into feed slot and release. 

3.  Turn power on.

5.  Insert one credit card at a time into 
the middle of the feed slot.

MANUAL-FEED SHREDDING OPERATION:

the shredder off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

Operation

Note:

Always turn off and unplug the shredder when not in use.
This shredder will shred staples and small paper clips. However, we recommend removing  
paper clips whenever possible to extend the lifespan of your shredder.
Only shred credit cards by feeding them vertically i nto the middle of the feed slot, releasing when 
shredding begins. Never feed more than one credit card at a time.

damage to the shredder. Overfeeding will strain the machine and quickly wear and break the 
cutting blades and internal components.
Overheating with extended use: In the event that machine shreds continuously beyond the 
maximum running time and overheats, the unit will automatically shut off. If this happens, switch 

 Make sure you do not exceed sheet count per 
pass (10 sheets  max).  Insert paper as straight 
as possible into feed slot and release. 

 Insert one credit card at a time into 
the middle of the feed slot.

•  Power on shredder

•  Close lid:

 Plug into ground standard  power outlet (230-V).  

The shredder automatically starts when you 
close the lid.

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

Manual-Feed Shredding Operation:

7 8

Warning: Failure to properly maintain your shredder will void the warranty.

Cleaning:
Never use anything flammable to clean the shredder. This may result in serious injury 
or damage to the product.
ALWAYS UNPLUG THE SHREDDER BEFORE CLEANING!
Only clean the shredder by carefully wiping the unit with a dry soft cloth or towel.
Do not clean or immerse shredder in water. Having the unit wet may result in damage or 
malfunction to the electrical components. If the shredder happens to get wet, be sure to 
completely dry the unit immediately with a cloth or towel.

Maintenance

the shredder off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

Operation

Note:

Always turn off and unplug the shredder when not in use.
This shredder will shred staples and small paper clips. However, we recommend removing  
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7 8
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Do not clean or immerse shredder in water. Having the unit wet may result in damage or 
malfunction to the electrical components. If the shredder happens to get wet, be sure to 
completely dry the unit immediately with a cloth or towel.
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paper clips whenever possible to extend the lifespan of your shredder.
Only shred credit cards by feeding them vertically i nto the middle of the feed slot, releasing when 
shredding begins. Never feed more than one credit card at a time.

damage to the shredder. Overfeeding will strain the machine and quickly wear and break the 
cutting blades and internal components.
Overheating with extended use: In the event that machine shreds continuously beyond the 
maximum running time and overheats, the unit will automatically shut off. If this happens, switch 

 Make sure you do not exceed sheet count per 
pass (10 sheets  max).  Insert paper as straight 
as possible into feed slot and release. 

 Insert one credit card at a time into 
the middle of the feed slot.

•  Power on shredder

•  Close lid:

 Plug into ground standard  power outlet (230-V).  

The shredder automatically starts when you 
close the lid.

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

Manual-Feed Shredding Operation:

7 8

Warning: Failure to properly maintain your shredder will void the warranty.

Cleaning:
Never use anything flammable to clean the shredder. This may result in serious injury 
or damage to the product.
ALWAYS UNPLUG THE SHREDDER BEFORE CLEANING!
Only clean the shredder by carefully wiping the unit with a dry soft cloth or towel.
Do not clean or immerse shredder in water. Having the unit wet may result in damage or 
malfunction to the electrical components. If the shredder happens to get wet, be sure to 
completely dry the unit immediately with a cloth or towel.

Maintenance
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Always turn off and unplug the shredder when not in use.
This shredder will shred staples and small paper clips. However, we recommend removing  
paper clips whenever possible to extend the lifespan of your shredder.
Only shred credit cards by feeding them vertically i nto the middle of the feed slot, releasing when 
shredding begins. Never feed more than one credit card at a time.

damage to the shredder. Overfeeding will strain the machine and quickly wear and break the 
cutting blades and internal components.
Overheating with extended use: In the event that machine shreds continuously beyond the 
maximum running time and overheats, the unit will automatically shut off. If this happens, switch 

 Make sure you do not exceed sheet count per 
pass (10 sheets  max).  Insert paper as straight 
as possible into feed slot and release. 

 Insert one credit card at a time into 
the middle of the feed slot.

•  Power on shredder

•  Close lid:

 Plug into ground standard  power outlet (230-V).  

The shredder automatically starts when you 
close the lid.

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

Manual-Feed Shredding Operation:

7 8

Warning: Failure to properly maintain your shredder will void the warranty.

Cleaning:
Never use anything flammable to clean the shredder. This may result in serious injury 
or damage to the product.
ALWAYS UNPLUG THE SHREDDER BEFORE CLEANING!
Only clean the shredder by carefully wiping the unit with a dry soft cloth or towel.
Do not clean or immerse shredder in water. Having the unit wet may result in damage or 
malfunction to the electrical components. If the shredder happens to get wet, be sure to 
completely dry the unit immediately with a cloth or towel.

Maintenance

the shredder off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.

Operation

Note:

Always turn off and unplug the shredder when not in use.
This shredder will shred staples and small paper clips. However, we recommend removing  
paper clips whenever possible to extend the lifespan of your shredder.
Only shred credit cards by feeding them vertically i nto the middle of the feed slot, releasing when 
shredding begins. Never feed more than one credit card at a time.

damage to the shredder. Overfeeding will strain the machine and quickly wear and break the 
cutting blades and internal components.
Overheating with extended use: In the event that machine shreds continuously beyond the 
maximum running time and overheats, the unit will automatically shut off. If this happens, switch 

 Make sure you do not exceed sheet count per 
pass (10 sheets  max).  Insert paper as straight 
as possible into feed slot and release. 

 Insert one credit card at a time into 
the middle of the feed slot.

•  Power on shredder

•  Close lid:

 Plug into ground standard  power outlet (230-V).  

The shredder automatically starts when you 
close the lid.

 Put main power switch 
in ON (–) position.

 Turn power on.

Manual-Feed Shredding Operation:

7 8

Warning: Failure to properly maintain your shredder will void the warranty.

Cleaning:
Never use anything flammable to clean the shredder. This may result in serious injury 
or damage to the product.
ALWAYS UNPLUG THE SHREDDER BEFORE CLEANING!
Only clean the shredder by carefully wiping the unit with a dry soft cloth or towel.
Do not clean or immerse shredder in water. Having the unit wet may result in damage or 
malfunction to the electrical components. If the shredder happens to get wet, be sure to 
completely dry the unit immediately with a cloth or towel.

Maintenance

Note:

• Always turn off and unplug the shredder when not in use.

• This shredder will shred staples and small paper clips. However, we recommend removing  
paper clips whenever possible to extend the lifespan of your shredder.

• Only shred credit cards by feeding them vertically i nto the middle of the feed slot, releasing 
when shredding begins. Never feed more than one credit card at a time.

• Overfeeding the shredder. Shredding beyond the specified sheet capacity can result in 
extensive damage to the shredder. Overfeeding will strain the machine and quickly wear 
and break the cutting blades and internal components.

• Overheating with extended use: In the event that machine shreds continuously beyond the 
maximum running time and overheats, the unit will automatically shut off. If this happens, 
switch the shredder off for 45 minutes or longer before resuming normal operation.
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6 MAINTENANCE

Warning: Failure to properly maintain your shredder will void the warranty.

Cleaning:

• Never use anything flammable to clean the shredder. This may result in serious injury or 
damage to the product.

• ALWAYS UNPLUG THE SHREDDER BEFORE CLEANING!

• Only clean the shredder by carefully wiping the unit with a dry soft cloth or towel.

• Do not clean or immerse shredder in water. Having the unit wet may result in damage or 
malfunction to the electrical components. If the shredder happens to get wet, be sure to 
completely dry the unit immediately with a cloth or towel.

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. 
If you continue to have problems, contact customer support at our Service Center.

DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. 
This will completely void the product warranty.

7 TROUBLESHOOTING

No-power to the shredder

1.  Check power outlet.
2.  Check main power 

switch located at 
back of machine.

9 10

Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.

CONTINUED NEXT PAGE

1) Make sure power cord is plugged into 
a functioning 230-V standard house-
hold power outlet.

2) Check if the blue Power On icon is lit. 

3) Check that the lid and waste bin are 
properly closed.

No-power to the shredder

If Overheat light is lit in red, turn shred

-der off and let it cool down for 45 min

-utes. Turn shredder on, check Overheat 
light again, and restart shredding only 
when light is not lit.

RED light indicates paper in paper 
tray cannot be grabbed into shredding 
slot.  Open lid to make sure papers are 
unfolded and positioned properly.

If Feed Error icon is lit

Shredder is jammed or runs continuously

Shredder does not feed or shred paper

 Check power outlet

 Check main power 
switch located at 
back of machine

 Overheat  Cool down

Min
45

 Open lid, remove the remaining stack of 
paper and carefully pull the jammed 
paper out of the cutters. 

 Remove folded papers, staples and clips.

 Remove any materials with adhesive 
labels.

 Make sure papers are positioned 
properly. Staples must be placed in 
either top left or top right of paper tray.

Auto-Feed mode:

 Power Off then pull 
paper side to side 

Troubleshooting

 Position credit card or small piece of 
paper over the credit card section of the 

Feeder (center position).

 Try again.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper

Warning: DO NOT USE ANY 
SPRAY CANS OR AEROSOLS.

!

Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 

        Overload icon is lit in red

1) Press the reverse button (       ) for 
5 sec.

2) Turn off shredder then pull paper side 
to side to remove jammed paper (as 
much as possible).

3) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count).

 

1) Turn off shredder.

2) Apply shredder oil to the feed slot 
(shredder oil not included). Let oil 
soak in to paper and machine for 30 
minutes.

3) Set the Power button to Auto/On.

4) Press forward button (      ) or use
thick paper stock/ greeting card to 
manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.

5) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count). 
Refeed the paper.

 Reverse for 5 sec 

 Turn off shredder   

 Press “Forward”

 Reduce sheets

Apply shredder oil and 
          wait for 30min.

Use thick paper to 
push jam through

Min
30

Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

1. Make sure power cord is plugged into a functioning 
230-V standard house-hold power outlet.

2. Check if the blue Power On icon is lit.
3. Check that the lid and waste bin are properly closed.

Shredder does not feed or shred paper

               Overheat                   Cool down

9 10

Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.

CONTINUED NEXT PAGE
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hold power outlet.

2) Check if the blue Power On icon is lit. 

3) Check that the lid and waste bin are 
properly closed.

No-power to the shredder

If Overheat light is lit in red, turn shred

-der off and let it cool down for 45 min

-utes. Turn shredder on, check Overheat 
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RED light indicates paper in paper 
tray cannot be grabbed into shredding 
slot.  Open lid to make sure papers are 
unfolded and positioned properly.

If Feed Error icon is lit

Shredder is jammed or runs continuously

Shredder does not feed or shred paper
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 Check main power 
switch located at 
back of machine

 Overheat  Cool down

Min
45

 Open lid, remove the remaining stack of 
paper and carefully pull the jammed 
paper out of the cutters. 

 Remove folded papers, staples and clips.

 Remove any materials with adhesive 
labels.

 Make sure papers are positioned 
properly. Staples must be placed in 
either top left or top right of paper tray.

Auto-Feed mode:

 Power Off then pull 
paper side to side 

Troubleshooting

 Position credit card or small piece of 
paper over the credit card section of the 

Feeder (center position).

 Try again.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper

Warning: DO NOT USE ANY 
SPRAY CANS OR AEROSOLS.

!

Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 

        Overload icon is lit in red

1) Press the reverse button (       ) for 
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much as possible).

3) Reduce the number of sheets being 
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1) Turn off shredder.
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soak in to paper and machine for 30 
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manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.
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fed (count pages to be sure not to 
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Use thick paper to 
push jam through
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30
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Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:
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9 10

Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.
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With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:
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9 10

Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.

CONTINUED NEXT PAGE

1) Make sure power cord is plugged into 
a functioning 230-V standard house-
hold power outlet.

2) Check if the blue Power On icon is lit. 

3) Check that the lid and waste bin are 
properly closed.

No-power to the shredder

If Overheat light is lit in red, turn shred

-der off and let it cool down for 45 min

-utes. Turn shredder on, check Overheat 
light again, and restart shredding only 
when light is not lit.

RED light indicates paper in paper 
tray cannot be grabbed into shredding 
slot.  Open lid to make sure papers are 
unfolded and positioned properly.

If Feed Error icon is lit

Shredder is jammed or runs continuously

Shredder does not feed or shred paper

 Check power outlet

 Check main power 
switch located at 
back of machine

 Overheat  Cool down

Min
45

 Open lid, remove the remaining stack of 
paper and carefully pull the jammed 
paper out of the cutters. 

 Remove folded papers, staples and clips.

 Remove any materials with adhesive 
labels.

 Make sure papers are positioned 
properly. Staples must be placed in 
either top left or top right of paper tray.

Auto-Feed mode:

 Power Off then pull 
paper side to side 

Troubleshooting

 Position credit card or small piece of 
paper over the credit card section of the 

Feeder (center position).

 Try again.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper

Warning: DO NOT USE ANY 
SPRAY CANS OR AEROSOLS.

!

Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 

        Overload icon is lit in red

1) Press the reverse button (       ) for 
5 sec.

2) Turn off shredder then pull paper side 
to side to remove jammed paper (as 
much as possible).

3) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count).

 

1) Turn off shredder.

2) Apply shredder oil to the feed slot 
(shredder oil not included). Let oil 
soak in to paper and machine for 30 
minutes.

3) Set the Power button to Auto/On.

4) Press forward button (      ) or use
thick paper stock/ greeting card to 
manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.

5) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count). 
Refeed the paper.

 Reverse for 5 sec 

 Turn off shredder   

 Press “Forward”

 Reduce sheets

Apply shredder oil and 
          wait for 30min.

Use thick paper to 
push jam through

Min
30

Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

•  Open lid, remove the remaining stack of paper and   
    carefully pull the jammed paper out of the cutters. 
•  Remove folded papers, staples and clips.
•  Remove any materials with adhesive labels.
•  Make sure papers are positioned properly. Staples  
   must be placed in either top left or top right 
   of paper tray.
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Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 
        Overload icon is lit in red
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Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.

CONTINUED NEXT PAGE

1) Make sure power cord is plugged into 
a functioning 230-V standard house-
hold power outlet.

2) Check if the blue Power On icon is lit. 

3) Check that the lid and waste bin are 
properly closed.

No-power to the shredder

If Overheat light is lit in red, turn shred

-der off and let it cool down for 45 min

-utes. Turn shredder on, check Overheat 
light again, and restart shredding only 
when light is not lit.

RED light indicates paper in paper 
tray cannot be grabbed into shredding 
slot.  Open lid to make sure papers are 
unfolded and positioned properly.

If Feed Error icon is lit

Shredder is jammed or runs continuously

Shredder does not feed or shred paper

 Check power outlet

 Check main power 
switch located at 
back of machine

 Overheat  Cool down

Min
45

 Open lid, remove the remaining stack of 
paper and carefully pull the jammed 
paper out of the cutters. 

 Remove folded papers, staples and clips.

 Remove any materials with adhesive 
labels.

 Make sure papers are positioned 
properly. Staples must be placed in 
either top left or top right of paper tray.

Auto-Feed mode:

 Power Off then pull 
paper side to side 

Troubleshooting

 Position credit card or small piece of 
paper over the credit card section of the 

Feeder (center position).

 Try again.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper

Warning: DO NOT USE ANY 
SPRAY CANS OR AEROSOLS.

!

Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 

        Overload icon is lit in red

1) Press the reverse button (       ) for 
5 sec.

2) Turn off shredder then pull paper side 
to side to remove jammed paper (as 
much as possible).

3) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count).

 

1) Turn off shredder.

2) Apply shredder oil to the feed slot 
(shredder oil not included). Let oil 
soak in to paper and machine for 30 
minutes.

3) Set the Power button to Auto/On.

4) Press forward button (      ) or use
thick paper stock/ greeting card to 
manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.

5) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count). 
Refeed the paper.

 Reverse for 5 sec 

 Turn off shredder   

 Press “Forward”

 Reduce sheets

Apply shredder oil and 
          wait for 30min.

Use thick paper to 
push jam through

Min
30

Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

Warning: DO NOT USE ANY SPRAY CANS OR AEROSOLS.. 

1.  Press the reverse button (

3 4

Installation

1. Make sure basket door is shut and securely closed. The safety power cut off will not operate if 
door is open. Shredders with pull-out wastebaskets will also cut power upon bin removal. The 
supplied wastebasket activates a safety switch, which allows the shredder to be operable. 
(FIGURE 1). 

2. The socket-outlet should be near the equipment and easily accessed. 
3. Connect the power cord to any standard 230-V AC outlet.

 

Paper Shredder Operating Instructions

* One Folded Paper Sheet Equals 2 Paper Sheet.  
Heavier paper, humidity or other than rated voltage may reduce shredding capacity.

Sheet Capacity

Paper Shred Size 

200 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

10 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

 
Paper Tray Size:

Paper Entry Width

Credit Card Capacity

Duty Cycle

A4

220 mm

N/A

60 min. on / 45 min. off

N/A

220 mm

Only one per pass

10 min. on / 45 min. off

Auto Feed Tray: Manual Feed Slot:

FIGURE 1

Operation

Casters

Control Panel

Manual-Feed Slot

Main Power On/Off Switch
(at back of machine)

Top Lid Button

Pullout Bin

  Main Power Switch (at back of machine)
The Main Power Switch  must be “ON” to operate. In an emer-
gency, stop the shredder immediately and turn switch to “OFF” 
mode. This completely disconnects all power to the machine.

  Control Panel:

  Auto-On (blue): 
This setting automatically starts the shredder by loading paper into the paper tray 
or inserting paper into the manual-feed slot. When the paper has passed through, 
the shredder automatically stops.

ON    OFF
–       O

), for 5 sec.
2. Turn off shredder then pull paper side to side to 

remove jammed paper (as much as possible).
 
3. Reduce the number of sheets being fed (count pages 

to be sure not to exceed the maximum sheet count).

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:
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Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.

CONTINUED NEXT PAGE

1) Make sure power cord is plugged into 
a functioning 230-V standard house-
hold power outlet.

2) Check if the blue Power On icon is lit. 

3) Check that the lid and waste bin are 
properly closed.

No-power to the shredder

If Overheat light is lit in red, turn shred

-der off and let it cool down for 45 min

-utes. Turn shredder on, check Overheat 
light again, and restart shredding only 
when light is not lit.

RED light indicates paper in paper 
tray cannot be grabbed into shredding 
slot.  Open lid to make sure papers are 
unfolded and positioned properly.

If Feed Error icon is lit

Shredder is jammed or runs continuously

Shredder does not feed or shred paper

 Check power outlet

 Check main power 
switch located at 
back of machine

 Overheat  Cool down

Min
45

 Open lid, remove the remaining stack of 
paper and carefully pull the jammed 
paper out of the cutters. 

 Remove folded papers, staples and clips.

 Remove any materials with adhesive 
labels.

 Make sure papers are positioned 
properly. Staples must be placed in 
either top left or top right of paper tray.

Auto-Feed mode:

 Power Off then pull 
paper side to side 

Troubleshooting

 Position credit card or small piece of 
paper over the credit card section of the 

Feeder (center position).

 Try again.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper

Warning: DO NOT USE ANY 
SPRAY CANS OR AEROSOLS.

!

Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 

        Overload icon is lit in red

1) Press the reverse button (       ) for 
5 sec.

2) Turn off shredder then pull paper side 
to side to remove jammed paper (as 
much as possible).

3) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count).

 

1) Turn off shredder.

2) Apply shredder oil to the feed slot 
(shredder oil not included). Let oil 
soak in to paper and machine for 30 
minutes.

3) Set the Power button to Auto/On.

4) Press forward button (      ) or use
thick paper stock/ greeting card to 
manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.

5) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count). 
Refeed the paper.

 Reverse for 5 sec 

 Turn off shredder   

 Press “Forward”

 Reduce sheets

Apply shredder oil and 
          wait for 30min.

Use thick paper to 
push jam through

Min
30

Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

1.  Turn off shredder.
2. Apply shredder oil to the feed slot (shredder oil not 

included). Let oil soak in to paper and machine for 
30 minutes.

3. Set the Power button to Auto/On.
4. Press forward button (

3 4

Installation

1. Make sure basket door is shut and securely closed. The safety power cut off will not operate if 
door is open. Shredders with pull-out wastebaskets will also cut power upon bin removal. The 
supplied wastebasket activates a safety switch, which allows the shredder to be operable. 
(FIGURE 1). 

2. The socket-outlet should be near the equipment and easily accessed. 
3. Connect the power cord to any standard 230-V AC outlet.

 

Paper Shredder Operating Instructions

* One Folded Paper Sheet Equals 2 Paper Sheet.  
Heavier paper, humidity or other than rated voltage may reduce shredding capacity.

Sheet Capacity

Paper Shred Size 

200 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

10 Sheets 

(4.0 mm x 20 mm pieces)

 
Paper Tray Size:

Paper Entry Width

Credit Card Capacity

Duty Cycle

A4

220 mm

N/A

60 min. on / 45 min. off

N/A

220 mm

Only one per pass

10 min. on / 45 min. off

Auto Feed Tray: Manual Feed Slot:

FIGURE 1

Operation

Casters

Control Panel

Manual-Feed Slot

Main Power On/Off Switch
(at back of machine)

Top Lid Button

Pullout Bin

  Main Power Switch (at back of machine)
The Main Power Switch  must be “ON” to operate. In an emer-
gency, stop the shredder immediately and turn switch to “OFF” 
mode. This completely disconnects all power to the machine.

  Control Panel:

  Auto-On (blue): 
This setting automatically starts the shredder by loading paper into the paper tray 
or inserting paper into the manual-feed slot. When the paper has passed through, 
the shredder automatically stops.

ON    OFF
–       O

) or use thick paper stock/ 
greeting card to manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.

5. Reduce the number of sheets being fed (count pages 
to be sure not to exceed the maximum sheet count). 
Refeed the paper.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper
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Troubleshooting

If there is a problem with your shredder, check below for the symptoms and steps to resolve. If 
you continue to have problems, contact customer support at our Service Center. 
DO NOT ATTEMPT TO REPAIR BY OPENING THE SHREDDER HEAD. This will completely 
void the product warranty.

CONTINUED NEXT PAGE

1) Make sure power cord is plugged into 
a functioning 230-V standard house-
hold power outlet.

2) Check if the blue Power On icon is lit. 

3) Check that the lid and waste bin are 
properly closed.

No-power to the shredder

If Overheat light is lit in red, turn shred

-der off and let it cool down for 45 min

-utes. Turn shredder on, check Overheat 
light again, and restart shredding only 
when light is not lit.

RED light indicates paper in paper 
tray cannot be grabbed into shredding 
slot.  Open lid to make sure papers are 
unfolded and positioned properly.

If Feed Error icon is lit

Shredder is jammed or runs continuously

Shredder does not feed or shred paper

 Check power outlet

 Check main power 
switch located at 
back of machine

 Overheat  Cool down

Min
45

 Open lid, remove the remaining stack of 
paper and carefully pull the jammed 
paper out of the cutters. 

 Remove folded papers, staples and clips.

 Remove any materials with adhesive 
labels.

 Make sure papers are positioned 
properly. Staples must be placed in 
either top left or top right of paper tray.

Auto-Feed mode:

 Power Off then pull 
paper side to side 

Troubleshooting

 Position credit card or small piece of 
paper over the credit card section of the 

Feeder (center position).

 Try again.

Shredder does not feed or shred credit card or small piece of paper

Warning: DO NOT USE ANY 
SPRAY CANS OR AEROSOLS.

!

Shredder is jammed and runs in “Reverse” mode only / 

        Overload icon is lit in red

1) Press the reverse button (       ) for 
5 sec.

2) Turn off shredder then pull paper side 
to side to remove jammed paper (as 
much as possible).

3) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count).

 

1) Turn off shredder.

2) Apply shredder oil to the feed slot 
(shredder oil not included). Let oil 
soak in to paper and machine for 30 
minutes.

3) Set the Power button to Auto/On.

4) Press forward button (      ) or use
thick paper stock/ greeting card to 
manually activate the shredder into 
cutting mode o push the jam through.

5) Reduce the number of sheets being 
fed (count pages to be sure not to 
exceed the maximum sheet count). 
Refeed the paper.

 Reverse for 5 sec 

 Turn off shredder   

 Press “Forward”

 Reduce sheets

Apply shredder oil and 
          wait for 30min.

Use thick paper to 
push jam through

Min
30

Feed in the center

Or

 Turn on shredder

Manual-Feed mode:

With stubborn situations where the reverse function does not help, follow the steps below:

 • Position credit card or small piece of paper over the 
   credit card section of the Feeder (center position).
•  Try again.
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2.  Power Off then pull 
     paper side to side .

3.  Reduce sheets.

1.  Reverse for 5 sec. 

1.  Turn off shredder.

4.  Press 
“Forward”.

Use thick paper 
to push jam through.

Feed in the center.

Or

2. Apply shredder oil and          
wait for 30min.

19

3.  Turn on shredder.
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8 TECHNICAL DATA

Model AS 2210C AF AS 2210M AF

Shredder type cross cut micro cut

Shred size 4 x 20 mm 2 x 12 mm

Maximum shredding 

manual-feed mode: 10 sheets* / 
auto-feed mode: 200 sheets*

manual-feed mode: 10 sheets* / 
auto-feed mode: 200 sheets*

1 payment card 1 payment card

Feed slot width 220 mm 220 mm

Capacity of the waste bin 32.2 l 32.2 l

Shredding speed

manual-feed mode 
- 1.8 m/min

manual-feed mode 
- 1.8 m/min

auto-feed mode 
 - 6.4 min/200 sheets

auto-feed mode 
 - 6.4 min/200 sheets

Maximum operating time

manual-feed mode - 10 min 
shredding / 45 min break

manual-feed mode - 10 min 
shredding / 45 min break

auto-feed mode - 60 min 
shredding / 45 min break

auto-feed mode - 60 min 
shredding / 45 min break

Automatic switching off After 20 min After 20 min

Resistant to staples / office clips •/• •/•
Automatic start / stop • •
Full bin/door open indicator •/• •/•
Overloading protection • •
Motor protection against overheating • •
Castors • •
Power supply AC 220-240 V 50-60 Hz AC 220-240 V 50-60 Hz

Power 345 W 414 W

Sound intensity 60 dB 60 dB

Net weight / Gross weight 15.7 / 19.2 kg 17.6 / 21.4 kg

Dimensions (H x W x D) 580 x 356 x 466 mm 580 x 356 x 466 mm

Security level (ISO/IEC 21964) P4 P5

* 80 g/m2 paper

Equipment and products marked with this symbol cannot be deposed together with normal or municipal 
waste. The user is required to take their used product to a collection point for recycling of waste electrical 
and electronic equipment. Proper segregation of used equipment reduces the negative impact of hazardous 

substances that may be in there, in to the environment which could impact, human and wild life health. For more 
detailed information concerning the disposal of used equipment, please contact your local authority, waste disposal 
service or the point of sale where you purchased the product. By ensuring proper disposal of equipment we are help-
ing to protect the environment, humanity and wild life health. 
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